

上海大学研发的沪语大模型在第六届中国数字人文年会上亮相 “小沪”能说一口地道上海闲话

本报讯 (记者 王蔚)无论你说普通话还是英语,它都能翻译成上海话。一款名为“小沪”的沪语大模型,昨天下午在第六届中国数字人文年会上亮相。作为上海大学打造数字城市“上海‘繁花’大模型”的组成部分,“小沪”致力于沪语的保护与发展。

“让AI学会讲沪语不是目的,让沪语更好地在人类语言中得到传承、创新和发展才是目标。”沪语大模型“小沪”主创团队负责人、上海大学党委宣传部部长曾军说。目前“小沪”还处于1.0版本,即尚在听说

读阶段,它会沪语朗读,也基本上可以做到普通话与沪语“自由”对话。经过改进后的2.0版本,将实现沪语与沪语之间的顺畅交流,并开发男生沪语、童声沪语等个性化的沪语库。发展到3.0版本的“小沪”,将增加演唱沪语歌的功能。随着技术的不断升级,“小沪”的应用场景和领域也会不断拓展,社会服务功能不断增强,可以广泛用于沪语AI助手——助老语音服务、沪语主播、沪语语伴、沪语客服、沪语教学、沪语与外语的即时互译等。

上海大学是上海话的研究重地,积累了优质和丰富的沪语语料。著名语言学家、沪语研究专家钱乃荣教授编撰了《上海话大词典》,发明了上海话输入法。丁迪蒙副教授是著名的沪语朗读专家,此次加盟大模型团队,为“小沪”的上海话发音校正把关。同时,上海大学还配备了语音学实验室,建立了开发沪语AI集成的专家团队。研发“小沪”的上海大学文学院中文学科团队目前正在全力构建高质量文本数据集,广泛采集书写规范、语法

规范的沪语文本数据集,为的是沪语模型表达更加精准和地道,减少发音歧义。

“What are the places worth visiting in Shanghai?(上海有哪些值得游玩的地方)”“上海外滩交好白相,夜景邪气漂亮。还有南京路、城隍庙,也值得去白相相。”在展示现场,“小沪”用一口地道的上海闲话回答一位外国客人的询问,引来围观者热烈的掌声。虽然首次亮相的表现十分出色,但“小沪”距离能真正上市应用还有艰难的路程

要走。主创团队介绍,沪语是吴方言的代表,使用人口众多,但从信息计算的角度说,仍然是一种低资源语言,最大的难点就在于要建设一个高质量的数据集。目前正是因为能够采集到的书写标准且语法规则的沪语自然语料还比较少,限制了模型性能的进一步提升。所以,团队成员正在攻关开发语音识别和人工转写系统,构建更大规模的高精度沪语语料库,将来让“小沪”能听懂、会说出上海人几乎所有的日常用语。

本报讯 昨天,中欧国际工商学院建院三十周年大会暨“中国与世界”主题论坛在沪举行。第十一届全国人大常委会副委员长陈至立,第十一届、十二届全国人大常委会副委员长严隽琪出席,上海市市长龚正,欧盟驻华大使鹿尧海致辞。

龚正在致辞中说,中欧国际工商学院作为“中欧成功合作的典范”,已经成长为一所世界一流的商学院,也为上海增添了一张具有国际影响力的城市名片。当前,上海正在加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,期望中欧国际工商学院加快打造中国特色、国际顶尖的商学院。着力打造优秀企业家的培育基地,助力城市能级和核心竞争力持续跃升。着力打造管理教育变革的开路先锋,助推全球管理教育理念、方法和模式变革。着力打造对外交流合作的重要平台,吸引更多国际一流企业、一流人才来沪兴业,共赢未来。上海市委、市政府将一如既往支持中欧国际工商学院建设发展,为学院办学提供更好服务、创造更好环境。

鹿尧海在致辞中说,30年前中国和欧洲领导人共同种下一颗种子,创办了中欧国际工商学院。30年来,在中欧双方浇灌和呵护下,结出了累累硕果,学院共培养了3万多名优秀校友,并累计为超过26万人次的海内外中高层管理人员提供管理培训。这些商界领导者在中国、欧洲和世界各地创业兴业,学院

打造中国特色国际顶尖商学院

主题论坛举行,陈至立严隽琪出席,龚正等致辞
中欧国际工商学院建院三十周年大会暨“中国与世界”

自身也成为根深叶茂的大树。欧盟将继续支持学院发展,为学院提供所需的各种资源。我们要持续加强人与人之间的交流,支持中欧国际工商学院发挥更大作用。同时,我们与中国紧紧携手,在企业界和投资方面深化合作,并用好上海这个连接中外的平台。

上海交通大学校长、中欧国际工商学院理事长丁奎岭,欧洲管理发展基金会全球总裁、学院副理事长埃里克·科尼埃尔致欢迎辞。中欧国际工商学院院长汪泓作院情报告,欧方院长杜道明答谢致辞。学院特聘教授拉法兰、德维尔潘、帕斯卡尔·拉米,上海市副市长解冬,上海交通大学党委书记杨振斌等出席。

大会举行了中欧国际工商学院上海校区新大楼建设启动仪式。全球商学院代表、学院教授代表和企业家校友代表发言。大会还举行了“中欧30周年杰出教授贡献奖”“中欧30周年卓越名师奖”“中欧30周年杰出校友”颁奖仪式。

1994年11月8日,在中国政府和欧盟的支持下,上海市政府和欧盟委员会的共同推动下,中欧国际工商学院正式成立,翻开了中国管理教育发展新篇章。三十年来,学院秉持“认真、创新,追求卓越”的精神,取得了令全球管理教育界瞩目的成就,创造了中国管理教育开放合作的典范,搭建起连接中国与世界的桥梁,正朝着“打造全球最受尊敬的国际商学院”的目标迈进。

致敬模范+音乐展演 诠释人民城市建设主题

本报讯 (记者 郭剑烽)昨晚,伴随着掌声与音乐,由市委宣传部指导,市精神文明办、市经信工作党委、市经信委共同主办,上海音乐学院承办,虹口区新时代文明实践中心和上海电信上海分公司协办的“文明实践在上海 共享精彩好时光”文化主题示范活动在上海邮电俱乐部举办,活动通过致敬先进模范和音乐展演的方式,诠释“人民城

市人民建,人民城市为人民”主题。本市航空、船舶、核电、大飞机、芯片等领域的专家职工代表和城市建设者代表600余人参加活动,分享人民城市建设进程中的所感所得。上海音乐学院青年管弦乐团的青年乐手,先后演绎了“人民音乐家”贺绿汀先生名作《森吉德玛》《晚会》,以及《红旗颂》《梁祝》等多首名曲选段,用音乐讲述中国故事。



边Citywalk 边学消防知识



昨天是全国消防日,上海市消防救援局携手中国应急管理报、小红书开展“消防在你身边”科普体验 Citywalk 活动。全国首个以消防科普为主题的市级 Citywalk 项目亮相,包含一条精心设计的“精品路线”和14个特色消防打卡点,供市民参与体验。活动覆盖了多个具有消防特色的打卡点,如黄浦区卢湾消防救援站的小牛消防车、北京消防救援站的经典“红房子”,以及承载历史记忆的四行仓库等。图为市民在消防打卡点参与活动

本报记者 张龙 曹博文
摄影报道

市区9座公园开售本地蜜橘

“红美人”采摘今年首次开放

本报讯 (记者 金旻矣)昨起至12月1日,来自崇明的蜜橘在市区9座公园内推介,市民在公园里就能买到新鲜、实惠的本地蜜橘。同时,今年长兴柑桔有限公司首次开放“红美人”的采摘,市民可亲手采摘长兴岛引种的“红美人”。

昨天8时许,鲁迅公园南门处的销售点人头攒动。2.5元一斤、10元一袋的价格令很多市民连称实惠,早锻炼结束走出公园的人几乎人手提着一袋。“这些蜜橘都是前一天下午采摘的,今天清晨送到公园,这次带的是宫川品种。”长兴

柑桔有限公司市场部经理刘珊珊说,“今年虽然是产量小年,但柑桔口感很好,8分甜、2分酸,公园售价是市场价的8折。”

据悉,今年的柑桔进公园推介点共9个,位于鲁迅公园(南门近甜爱坊处)、中山公园(游乐区海盗船前)、长风公园(1号门)、闸北公园(东门)、大宁公园(北门)、世纪公园(浮雕墙处近2号门)、共青森林公园(西门游客服务中心前)、上海植物园(3号门)、黄兴公园(1号门)。

据市林业部门统计,上海现有柑桔种植面积4.98万亩,主要集中在

崇明三岛。上海市林业总站果树管理科负责人刘璐璐表示,今年是柑桔产量的一个小年,加之受台风影响,沪郊柑桔产量预计较上年减产20%左右,预计总产量近6万吨。

值得一提的是,经过林业技术人员与高校、科研部门、企业等合作,目前柑桔界的爱马仕“红美人”已在本市投产,可溶性固形物、化渣性和风味均表现良好。刘珊珊透露,今年长兴柑桔有限公司将首次开放“红美人”的采摘游,游客在“红美人”种植园可以进行采摘和品尝,还能带走两颗“红美人”。

新民随笔

“四悦”金桔正飘香

王蔚

欧阳修笔下有一种水果特别“香清味美”,它就是金桔,“光彩灼灼”“如金弹丸诚真果也”。

金桔,也叫金橘,又称金柑、金枣、寿星柑。“一年好景君须记,最是橙黄橘绿时”。阳历11月,正是金桔飘香时节。每年此时,“一桔三吃”是我家的保留菜单。

一是当水果吃。我国的金桔品种有很多,油皮金桔、滑皮金桔、罗浮金桔等,口感各有不同。油皮金桔皮厚略硬,香气浓郁;滑皮金桔皮薄肉嫩,酸少甜多,适合直接食用或制作甜品。这几年上海市场上热销脆蜜金桔,果皮金黄,甜度很高,口感嫩脆,且几乎无核无

渣。《本草纲目》记载:金桔性味酸甘,下气快膈,止渴解醒。用老百姓的话说就是吃了能通气,可以纾解胸中积聚的郁闷。

二是当作菜的辅料。我的烹饪心得是无论中餐还是西餐,凡是可以用柠檬调味的,其实都可以放金桔,不仅果味更纯,而且解油、理气的效果更佳。比如清炒童子鸡,与其放香菇,不如配金桔,既解油腻还更能衬托出主菜的田野风味。又比如金桔焖牛腩,小火煨熟的牛肉渗透进金桔的酸甘,吃在嘴里不得不感叹苏轼在《咏橘》里写下“香雾噀人惊半破,清泉流齿怯初尝”的入木三分。

三是自制金桔蜜饯。秋冬之际天气干燥,而金桔含有丰富的维生素C、胡萝卜素和多种微量元素。吃些金桔蜜饯可以养脾胃、解干咳、滋阴生津。一般是用冰糖或白糖蜜制而成,但我喜欢用蜂蜜、甘草与金桔一起煮,凉透后装进广口瓶里密封,心烦气躁或咽喉不适时吃一粒,顿觉神清气爽。

传说金桔有“四悦”,即味悦人口、色悦人目、气悦人鼻、誉悦人耳。金为贵,桔如吉,金桔黄澄澄的色泽很有彩头。因此,民间流传着“金桔贺岁大吉大利”的传统,更期盼“金桔灿灿满枝头,吉祥如意乐无忧”的好日子。